

爱岗敬业的护士长

——记优秀共产党员周海燕

1992年,风华正茂的周海燕中专毕业,来到了娄底铁路医院。年轻肯干、踏实负责的她很快获得了同事和病人的认可。每年的优秀护士名单上都有她的名字。2020年,周海燕被娄底市卫生健康委评为“优秀共产党员”。

1996年,一心上进的周海燕圆了大学梦,脱产学习中,按单位规定在寒暑假是可以拿着工资在家休息的,可她听说医院少护士,主动放弃休息时间,在暑假期间毅然回医院整整上班两个月。

1999年,24岁的周海燕被组织委以重任,担任该院外二科开科护士长。刚进修回来不久的她,马力全开,率先开展责任护士跟管床医生查房,积极开展业务学习。外二科的工作有声有色,迅速成为医院的放心科室。

2001年,组织急调周海燕去手术室顶替护士长。由于接触到许多全新的护士工作技术,她压力大,于是买书学习、跟台做笔

记,工作上手非常快。加上她共5个护士,每个月要完成100台手术。要做择期手术,还要做急诊手术。加班最多的是她,加班时间最长的一次是连续工作36小时,她声音哑了一个星期。

2003年,医院要开新科室内二科,组织上又想到了周海燕。新来的主任是从其他医院调过来的,护士长不仅要管护士的事,科室里的很多管理工作也都要她上心。她任劳任怨地工作,让科室逐渐出色,在群众中有了口碑。病人越来越多,影响越来越好。她带领的护理团队参加医院技术比武,一举夺魁。2009年5月,周海燕加入中国共产党。

2020年,医院成立外三科,45岁的周海燕又走马上任该科护士长,迅速投入到新科室开展工作。在缺少护士的情况下,周海燕身先士卒冲上前。开科以来就很难休息一个完整的周末,不是在加班,就是在学习。

一位80多岁的老奶奶因腰椎骨折伴有高血压、冠心病、糖

尿病住院,由于年纪大、记心差,腰部疼痛,基础疾病又多,活动困难,家属又没时间陪伴,老奶奶经常漏服口服药品,造成血压、血糖控制差,当了一辈子老师的她因这事挫败感很强,情绪非常低落。周海燕知道了这事,耐心地拉着老奶奶的手轻声细语说:“奶奶,你不要着急,我把你要吃的药呀,什么时候吃什么药都给你写好,你照着写的服,就不会错了。”她还特意交代各班护士负责监管到位,同时叮嘱老奶奶有任何需求按铃呼叫她们。

住院期间,老奶奶还真没漏服一次药,出院时老奶奶一只手拉着护士长的手,另一只手竖起了大拇指满意地说:“住了这么多的医院,在这里感受到了家的温暖!”

本报通讯员 肖小玉

我身边的优秀共产党员
湘潭市妇幼保健院 协办
征文竞赛
咨询电话:0731-58577528
网址: http://www.xftuyou.com
地址:湘潭市岳塘区东湖路295号

健康送上门

为保障辖区老年人身体健康,让老年人享受国家基本公共卫生服务,从10月12日开始,株洲市芦淞区龙泉街道社区卫生服务中心对早禾坪村、古大桥村、华兴村、和谐社区65岁及以上老年人开展免费健康检查活动。

通讯员 陈联 张波 摄影报道



将健康维护到底 快乐结业

本报讯(通讯员 林威 饶洪浪)“以前血压高我不清楚,参加这个慢性病自我管理小组后,我的血压得到了控制。现在我按照管理要求去做,血压也不高了,每天都开开心心的。”10月12日,来自长沙县金井镇中心卫生院慢病自我管理小组的组长刘敏芝乐呵呵地说。

当日,为期几个月的慢病自我管理小组活动结业了,来自2个管理小组的26个成员和1名观摩成员兴致勃勃地参加了此次“将健康维护到底,快乐结业”活动。

活动开始前,慢病专干组对成员们血压、血糖和身体健康指标进行评估。经过前期培训指导,小组成员的BMI指数、收缩压、舒张压、空腹血糖、餐后血糖和月人均药费都有不同程度的降低。在自我管理小组里面,高血压患者的血压控制率由原来的64.3%上升到91.5%,小组开展效果较好。

谭晓文名老中医药专家传承工作室通过验收

本报讯(通讯员 向纯 鲁云萍)10月14日,受湖南省中医药管理局委托,湖南省中医药管理局科技教育处处长刘军带领专家组一行来到湘西土家族苗族自治州民族中医院,对谭晓文湖南省名老中医药专家传承工作室建设项目进行实地验收。

谭晓文是湘西土家族苗族自治州民族中医院院长、国家二级主任医师、湖南省名中医,湖南省优秀院长、第六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师,2019年创建湖南省名医工作室。谭晓文从事中医临床工作40余年,擅长运用经方和通络中药治疗心脑血管疾病、中医药治疗肿瘤及疑难杂症、慢病康复治疗、亚健康中医调理等。出版专著《谭晓文临证经验集》《土家医医疗技术》,组织编制并发布标准《土家医医疗标准》《土家

医养生保健技术》44项。

通过专家组审阅项目建设相关资料、现场检查、现场质询,并按照传承工作室验收标准进行逐项打分,一致认为谭晓文湖南省名老中医药专家传承工作室在3年建设期间,在资料收集、人才培养、学术影响、信息建设、数据库系统等方面成绩突出,示教诊室及诊疗室中医文化底蕴浓厚。谭晓文湖南省名老中医药专家传承工作室建设项目达到优秀等级,通过验收。

该院党委书记彭云表示,医院将充分发挥名老中医药专家传承工作室作用,使品牌与品质相一致,推进学科品牌联合,形成具有湘西州民族中医院特色的名中医品牌,促进中医药守正创新发展。

该州卫健委党组书记、主任邓建英强调,将以此为契机,守正创新,切实把民族医药建设好、利用好和发展好。

市州连线

湖南省育龄人群 地贫携带率约为7.1%

本报讯(通讯员 梁昌标 荣晓萍)10月16日,湖南省重症地中海贫血(简称“地贫”)全链条防控方案研讨会在长沙举办。会上首次对社会公布了湖南省地中海贫血大样本量流行病学调查数据。项目依托湖南省出生缺陷三级防控网络,通过采用多阶段分层随机抽样的方法,对湖南省14个市州的42个区县共计25946名育龄人群,进行了地中海贫血携带者筛查调查研究,调查数据显示:湖南省育龄人群地贫携带率约为7.10%,其中 α 地贫基因突变携带率为4.83%, β 地贫基因突变携带率为2.15%, α 复合 β 地贫基因突变携带率为0.12%。

地中海贫血是一种遗传性溶血性贫血,主要分布在我国长江沿岸及以南的地区,尤以广东、广西、海南发病率最高。目前,我国有地贫基因携带者3000万,重型地贫患者约1.5万。

据悉,这是湖南省首次全面系统地对本省高发遗传病开展流行病学摸底调查,明确了全省各市州育龄人群的地贫基因突变携带率、地贫基因突变类型及分布特征;通过卫生经济学指标评价,初步探索适合全省地贫携带率的省-市-县-乡四级联动重症地贫防控模型;采用高通量测序+Gap-PCR检测方法,扩大了地贫基因检测范围,扩展了对罕见地贫基因突变类型的认识;制订了湖南省地贫防控方案、人才培养标准、质量控制标准及评价,以及质量监管认证体系构建,从整体上提升基层服务能力,为全省重症地贫防控提供了质量保障。

会上,中南大学教授梁德生、解放军303医院教授张新华分别以“三代测序检测地中海贫血”、“地中海贫血临床诊断和治疗进展”为题作了精彩的学术报告,并现场分享地中海贫血防治研究动态和前沿技术。

湘西土家族苗族自治州人民医院 两项分子检测通过国家病理质控中心室间质评

本报讯(通讯员 杨博)近日,湘西土家族苗族自治州人民医院病理科以满分的优异成绩,通过了国家病理质控中心(PQCC)组织开展的2021年度分子病理室间质评活动。此次参加PQCC的分子病理质控验证项目是:乳腺癌、胃癌HER2基因荧光原位杂交检测。

该医病理科分子实验室于今年启用,病理科严格落实质量管理、实行标准化质量控制,每年定期参加国家病理质控中心(PQCC)、中国医疗器械行业协会病理专委会(CCPPI)、湖南省病理质控中心等组织机构室间质评活动,均顺利通过。

据了解,国家卫健委病理质控评价中心(PQCC)分子病理质控组自2011年成立以来,致力于提高全国分子病理检测水平,定期组织开展各项检测能力验证专项计划。随着靶向药物的应用普及,肿瘤靶向治疗用药的“指南针”——肿瘤靶向基因检测也越来越受到重视。目前,该院病理科分子实验室能够在乳腺癌、胃癌、淋巴瘤的靶向用药上,提供更精准的指导,为肿瘤的分子分型、鉴别诊断及预后预测等方面提供了重要依据。

未来,病理科将继续秉持“以人为本,对生命负责”的医者精神和严谨的工作作风,以精准诊断为精准治疗保驾护航,在追求高质量病理检测的道路上不断奋进。